



●呂耀東近年會邀請全國人大代表及政協委員，為旗下企業的團隊成員傳遞兩會精神，並作為主講嘉賓之一分享參與兩會的心得體會。



兩會熱點中的港澳機遇：在時代浪潮中搶抓先機

今年的全國兩會，在「十四五」規劃收官與「十五五」謀篇布局的關鍵節點召開，聚焦經濟復甦、科技創新、民生福祉等關鍵領域，成為國家發展的航標。呂耀東對此有着獨到的見解，亦從中找到屬於港澳的發展契機。

呂耀東在分析兩會熱點「大力提振消費」時提及了國務院於今年3月印發的《提振消費專項行動方案》，認為其內容涵蓋推動國際入境旅遊及文體旅遊等諸多方面，港澳作為旅遊城市可探索如何在從中受惠的同時，利用「背靠祖國、聯通世界」的區位優勢，在支持國家「大力提振消費」戰略中扮演好「超級聯繫人」的角色。

「港澳兩地在旅遊文化上的合作，可以加強聯動輻射。」在呂耀東看來，香港是亞洲首屈一指的金融中心，有「美食天堂」、「購物天堂」的美譽，更有世界級的文化體育設施、主題公園，多姿多彩的演藝、文化、體育盛事；亦有多達200多個島嶼，白沙滩、「玻璃水」等，可進一步加以利用，打造香港特色旅遊體驗。與此同時，澳門亦正發展「演藝之都」、「體育之城」，因此兩地應深度整合旅遊資源，加強協同配合，激活消費增長。例如在盛事檔期及宣傳上，兩地可以錯峰策劃、主題互補等方式發揮協同作用；並透過提升跨境交通網絡，讓旅客能夠跨城參與兩地、乃至其他大灣區城市的活動。港澳兩地及其他大灣區城市若能連成一線吸引國際旅客，定將實現「一加一大於二」的區域效應。



●2024年，呂耀東專程參與「銀娛澳門盃」師生茶敘，一同分享學習國情知識的經驗及體會。

協同破局 創新致遠 共創港澳繁榮新篇

銀河娛樂集團主席呂耀東已連續四屆出任全國政協委員，從2008年至今，從香江之畔到濠江之濱，他以「生於斯長於斯」的本土視角，與「縱橫港澳內地」的戰略眼光，以企業為橋、創新為動力，在國家發展與港澳繁榮的交織脈絡中，書寫着一位政協委員的責任擔當。

文：溫煦



●銀娛自2009年起，冠名贊助「銀娛澳門盃—青少年國情知識競賽」，至今已連續舉辦17年，累計已有14.5萬人次參加。

當前，人工智能已邁入應用階段，呂耀東認為旅遊業應順勢而動，通過人工智能提升旅遊體驗、優化服務、推動創新，實現高質量發展。

他提到香港特區政府在旅遊業已有人工智能的相關探索及應用，如《香港旅遊業發展藍圖2.0》提出利用人工智能大數據推動智慧旅遊，包括電子平台、人工智能行程規劃、實時旅遊地圖等技術。他建議業界下一步還需思考如何進一步打造更全面、更深入、更愉悅的旅遊體驗，同時引導旅客在熱門景點和其他景點之間，合理分配行程。這包括利用人工智能技術，實行針對不同客群的精準營銷、有效延長旅客的停留時間，並作出合理分流，從而提升整體旅遊業的效益及服務品質。

在企業實踐層面，呂耀東已帶領銀河娛樂集團（下稱「銀娛」）先行先試。現時，銀娛在不同項目及運營上都融入了科技元素。例如，銀娛與澳門特區政府共同推動的荔枝碗船廠片區活化項目，結合VR及AR技術，讓旅客身臨其境，觀賞到昔日船廠景觀及造船器材。此外，銀娛在路氹的第四期項目，以及正籌備澳門首個主題樂園，亦將增加高科技元素，進一步助力澳門「世界旅遊休閒中心」發展。

今年5月，《民營經濟促進法》正式實施，談及此，呂耀東有感而發：「這部法律的實施，為民營企業的發展前路大派『定心丸』，亦為港澳企業在內地的發展提供了更為有利的條件。」

他指出，香港是國際金融中心，《民營經濟促進法》的出台對香港為內地企業提供融資服務大為有利。在科研方面，河套深港科技創新合作區及廣州南沙等區域都為香港帶來支持，接下來可完善研發、孵化及產業化等工作，從而為香港企業自身的發展創造更多機會。對於澳門企業而言，橫琴粵澳深度合作區是不可多得的戰略支點，澳企應善用橫琴的土地資源，找到有利自身發展的方向，共同做好「澳門+橫琴」的大文章，以橫琴作為「走出去」的平台，邁向更廣闊市場。

緊握「粵車南下」機遇 釋放灣區協同發展潛力



●2011年起，銀娛連續14年聯同澳門管理專業協會合辦「銀娛青少年成就計劃」。圖為呂耀東為「銀娛青少年成就計劃」獲獎者頒獎。



●銀娛自2008年北京奧運起，每次均為國家奧運代表團訪澳提供住宿及餐飲接待。圖為2024年，國家奧運健兒訪澳期間，呂耀東與「銀娛澳門盃」師生一同迎接下榻旗下酒店的國家奧運健兒一行。

題，琴澳更能示範灣區的「協同發展」。他分析指出，澳門去年有3,500萬旅客資源可與橫琴充足的資源形成互補——粗略估算，澳門的酒店仍有約1.5萬間客房缺口，因此可利用橫琴引入更多商務經濟型的酒店品牌，增加房量以配合澳門需求，同時若能進一步優化交通基建，將提升旅客赴澳旅遊的驅動力，釋放「橫琴深合區」的消費潛力。

發展「旅遊+」模式 助力「體育強國」建設

呂耀東多年前已深信，澳門旅遊業的多元可持續發展需融入會展、娛樂、體育、文藝等元素，這與澳門「旅遊+」跨界融合的發展方向不謀而合。2023年，銀娛第三期項目開幕，其中會展空間面積達4萬平方米的銀河國際會議中心和可容納約1.6萬名觀眾的銀河綜藝館，成為澳門舉辦會展、演藝、體育等活動的新據點。截至目前，銀娛已舉辦逾900場各類盛事，娛樂表演活動的數量冠絕業界。

在參與「體育強國」建設的隊伍中，呂耀東一直走在前列，銀娛更是澳門首家贊助大型國際體育賽事舉辦的綜合旅遊休閒企業，已連續21年支持舉辦「銀河娛樂澳門國際馬拉松」。銀河綜藝館啟用後，銀娛始終在場館設施、宣傳推廣等方面下足功夫，以實際行動踐行「旅遊+體育」的融合發展理念，包括已連續兩年主辦的「國際乒聯男子及女子世界盃」，今年全運會澳門區乒乓球賽事亦會在銀河綜藝館舉辦。

呂耀東表示，對於銀河綜藝館能參與到全運會當中倍感榮幸，亦期待與全國人民一起見證國家頂尖運動員的巔峰競技，並感受他們堅韌的體育精神。

站在「十五五」規劃的開局之年，呂耀東以「協同灣區，共創繁榮」鋪定港澳未來十年的發展願景。身為企業家，他將以銀娛為支點繼續推動澳門「旅遊+」跨界融合；作為政協委員，他將憑藉四屆履職積澱深化「雙重積極作用」，助力港澳做好連接國家與世界的橋樑，支持「一國兩制」實踐在灣區綻放新的生機，成為「講好中國故事」的最佳舞台。

支持青年發展 厚植家國情懷

根植澳門、心繫家國、深耕育才。呂耀東深知青年對家國的認同和熱愛，是「一國兩制」行穩致遠的重要根基。多年來，他透過旗下企業支持豐富多元的舉措，持續鼓勵團隊成員及青少年了解國家及港澳的發展態勢，深化他們對國家的認同感和自豪感。近年，呂耀東會為旗下企業、來自不同國家及地區的管理層成員宣講兩會精神，並邀請多位人大代表及政協委員一同參與，讓團隊成員透過不同角度，學習每年政府工作報告的各項重點，以及經濟社會發展方向及目標。每年，銀娛都會組織團隊成員參觀「全民國家安全教育展」

以及其他了解國情國策的活動，多管齊下推動團隊成員學習國情知識。

作為政協委員，「兩會精神進校園」一直是呂耀東十分重視的工作。今年兩會後，他再度走進澳門旅遊大學，為逾300名學生分享兩會精神，並寄語學生勇於創新，以創新精神開創事業，始終懷抱愛國之心，為國家發展貢獻力量。

銀娛作為澳門首家投入推動國情教育的綜合旅遊休閒企業，已連續17年贊助舉辦「銀娛澳門盃—青少年國情知識競賽」，累計吸引超過14.5萬名學生人次參與。此外，銀娛還攜手澳門特區政府部門

及多個機構，合辦「青年科技村」科創人才培養計劃及「銀娛青少年成就計劃」等項目，並於今年首度贊助「銀娛天文盃—第一屆澳門國際青少年天文比賽」，以實際行動支持國家對培育青年人才的號召，為社會發掘更多具潛力的科技人才。

呂耀東表示，多年來銀娛以多元形式支持青少年培育項目，見證了青少年的蛻變與成長，讓他深感欣慰。他希望青少年未來無論選擇何種發展道路，都能帶着對國家的熱愛，以及貢獻國家和港澳社會的使命感投身社會。



●銀娛連續21年支持「銀河娛樂澳門國際馬拉松」，自2023年起連續兩年成為主辦單位，呂耀東亦經常現身賽事現場為參賽的銀娛團隊成員及其他跑手加油打氣。

